



拥抱高考

【拥抱平常】

每年高考期间,一辆辆系着“绿丝带”的出租车穿梭在北京各个高考考点之间。他们是一支由热心公益的出租车师傅组成的爱心送考车队。他们一送就是16年。

## 今天 我们为你开专车



雷锋车队队员在昌平一中考点门口等待为考生提供用车。

### 一件“小事” 坚持了16年

“看得见,烈日下你们不问得失的耐心守候;看得见,方向盘左右转动不计里程只为每位考生平安归家……”这是2020年一位高考生为银山公司爱心送考车队寄去的感谢信。像这样的感谢信,车队每年都会收到许多封。

自2007年首都的士雷锋车队创建至今,“绿丝带”已经飘扬了16年。秉承“为民服务无小事”的雷锋精神,车队参加了许多大型公益活动,也默默无闻地做了许多“小事”,感动了很多,也改变了很多。这其中也包括车队的创建者、全国五一劳动奖章获得者王凤进。

“我是下岗之后才开上出租车的,记得刚干这个行业的时候满脑子就想着赚钱,碰见老人或者拉大件的我就假装没看见。有一次家庭聚会,我跟父亲说‘您看我现在开出租不仅能养家糊口了,逢年过节还能给您买点吃的喝的,多好。’但是父亲却甩过来一句‘一点长进都没有。’说实话,我心里挺不是滋味。”深受打击的王凤进开始重新审视自己,“以后看见活就拉,别管钱不钱的了。”她在心里这样对自己说着。

从那以后,王凤进热衷于参加各种公益活动,并开始了爱心送考。

在高考爱心送考的第四年,王凤进在爱心送考路上碰上了一位考生。孩子的父亲是一名下岗工人,家里唯一的经济来源是母亲时薪5元的工作。了解到这个情况后,王凤进对孩子的母亲说:“今天我的车就是你的专车了,中午你就在我车上歇会儿,等孩子下午考完我再给您和孩子送回去。不要钱!”等到中午吃饭时,王凤进又怕孩子吃不好,咬牙给孩子买了平时自己都不舍得买的麦当劳。“我当时也没想太多,就是想尽自己的一点微薄之力帮助他们,当然也希望能用自己的行为影响孩子,让他们学会什么是担当。”王凤进说。

如今,首都的士雷锋车队已成长为400余人的一支庞大队伍,越来越多司机师傅在车轮上传递着雷锋精神。王凤进说:“我所理解的雷锋精神就是要无条件地释放内心深处最美好的东西。这种美好释放得越多,越能影响更多人变得更好。”

(本报记者 岳阳 文并摄)

### 4名司机专送1个娃

“您好,我是负责送考的师傅,已经到您家楼下了,随时可以出发……”6月8日中午12时30分,首都的士雷锋车队司机赵晓艳已经到达指定位置等待考生于博飞。虽然当天气温高达38℃,赵晓艳依旧比约定时间提前了30分钟。赵晓艳是银山出租汽车有限责任公司的一名司机,今年她免费为学生送考。

高考前夕,首都的士雷锋车队接到考生于博飞的送考预约,路线是从西城区永定湖西里社区到北京市第四十四中学。于博飞的父亲是一位盲人,没有私家车,出行困难,高考四天都需要用车。看到这个情况,张颜伟、赵晓艳、高学兵、王志军四位

司机师傅立刻组成“爱心送考小队”,轮流值班为于博飞提供出行便利。

“孩子的父亲视力有障碍,没有办法送于博飞考试,如果乘公共交通到考点需要近两个小时,孩子5点就要起床,而且今年增加了考场安检,要更早到考点,我非常着急。后来社区的同志帮我联系了雷锋车队,车队领导了解情况后立刻帮我们协调了司机师傅送考。”于博飞的爷爷说,“真的感谢几位司机师傅,他们都是‘活雷锋’。赵晓艳师傅还不计路途遥远从昌平赶来为孩子送考。为了保证孩子准时到达,还提前30分钟等着我们。”

为了保证于博飞每一天

都顺利赴考,早晨送考的师傅们凌晨4点就要起床,在6点准时到达于博飞家楼下。负责中午送考的赵晓艳更是放弃了大把“拉活”的时间,奔赴在护航高考第一线。“能为考生出点力,解他们的燃眉之急,我也发自内心的感到开心,而且参加爱心送考活动,我觉得对于自己也是一种教育。”谈及当初参加雷锋车队的经历,赵晓艳说,“我当初申请加入队伍,车队领导跟我说这支队伍是‘只有付出,没有回报’,但我立马就说‘我想好了’。对于我来说,钱是挣不完的,但做公益活动,急人之所急,可以让自己的精神感到愉悦,真正充实自己。”

“以传承雷锋精神和助人为乐为己任”是首都的士雷锋车队章程中的一句话,但在队员们心中,这不单是一句话,更是自己作为一名首都出租司机的信条。雷锋故事在每年爱心送考的旅途中都会发生。

2020年,一位家住清华大学北家属区的考生需要在西城区六十六中学完成考试,四天往返都需要用车。往返40公里、早晚高峰拥堵……面对这些困难,雷锋车队没有丝毫犹豫地接下了这项任务。高考四天,车队组织副队长、组长以及骨干共十余名队员组成多对一考生接送小组,成功保障了考生顺利完成高考。

### 今年服务考生1070人次

今年是银山出租汽车有限责任公司坚持免费爱心送考的16年。

高考首日早上7时30分,20余辆系有“绿丝带”并张贴着“爱心送考”标识的出租车整齐地停靠在昌平一中南门正对面的“专属爱心送考区”,这是由北京市银山出租汽车有限责任公司首都的士雷锋车队与银山滴滴党员雷锋车队组成的爱心送考车队。所有司机师傅穿上了醒目的黄马甲,在车旁静静等候考生走出考点,以便第一

时间为他们提供考点定点送考服务。

首都的士雷锋车队、银山滴滴党员雷锋车队长赵凤文介绍,经过多年努力,车队爱心助考已经在昌平区形成了品牌。考前,车队获得了昌平区各考点位置,提前设计好送考方案。在交管部门以及学校的支持下,车队在考点周围100米开辟了专属爱心送考接送区,考生走出考点即可搭乘送考车辆,有效解决了考生从考点到住所的最后一公里,大大节省了路程所需时间。

此外,车队还提供了App叫车、电话预约、路面巡游三种爱心送考模式,让考生真正“随时随地”用车。通过App叫车和电话预约,考生可以预约送考期间任何时间段的用车服务;针对路面巡游服务,考生可以对系有“绿丝带”的出租车招手即停,上车出示准考证即可享受免费送考。

“孩子,今天气温很高,你得注意补水啊。”在送考生回住所的路上,朱丙军师傅贴心地提醒考生。今年,车队与滴滴App合作为考生准

备了文具福袋与出行便携急救包,助力考生全力高考。“为了让考生顺利高考,我们也作了充足的准备。如果碰见忘带文具的考生,我们会给他提供提前准备好的文具袋,考试用笔、套尺、橡皮等文具一应俱全。”赵凤文说。

本次爱心送考车队由银山滴滴党员雷锋车队、首都的士雷锋车队以及宏达兴电动车雷锋车队共380人组成,连续四天轮值进行爱心送考服务,共计接送全市考生及家长376车次,服务1070人次。